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EDUCAŢIA  CREŞTINĂ

† Casian, 
Episcopul Dunării de Jos

 

1. Preliminarii
La cumpăna dintre milenii, se fac obişnuitele bilanţuri în toate domeniile 

vieţii, se fac analize şi se propun proiecte care mai de care mai îndrăzneţe, cu 
menirea de a se descoperi noi modalităţi de afi rmare a valorilor şi resurselor 
capabile să ofere omului fericirea.

Din perspectiva creştină însă, la trecerea din mileniul al doilea în cel 
de-al treilea, se impune mai întâi o privire retrospectivă, care ne conduce 
la Betleem, punctul de plecare, centrul de naştere al altei lumi şi altarul 
sme reniei pe care Fiul lui Dumnezeu, Iisus Hristos, săvârşeşte Liturghia 
împăcării cerului cu pământul, a omului cu Dumnezeu şi în cele din urmă 
a omului cu el însuşi. Căci, ce este Întruparea dacă nu coborârea Celui de 
Sus la noi, cei de jos, care nu ne mai puteam ridica singuri din izolarea şi 
ne ascultarea care au generat, în plan uman, nu doar depărtare de Părin-
tele-Creator, ci şi separare între sufl etesc şi trupesc (lumesc) în realitatea 
unicei persoane.

Pe piatra rece a Peşterii Betleemului, în singurătate umană şi în lipsa 
semnelor minime ale vieţuirii, dar în asistenţa cerească a Îngerilor şi sub 
pri virea dumnezeiască a Maicii Domnului, Iisus Hristos recreează relaţia 
adevărată şi normală între oameni după modelul ceresc: „Slavă întru cei de 
sus lui Dumnezeu şi pe pământ pace, între oameni bunăvoire“ (Luca 2, 14). 

De aici începe şi lecţia de asumare a civilizaţiei de către Hristos. Din 
momentul Naşterii, se poate vorbi de deschiderea perspectivei timpului după 
Hristos. Toate de acum vor curge, ca şi apa din izvor, după învăţătura şi mai 
ales după fapta Domnului Hristos, în pepiniera vieţii adevărate, Biserica, 
pe care a întemeiat-o pe piatra Noii Legi, a Fericirilor, care sunt formele 
concrete de asumare a bucuriei lucrului bine făcut, chiar la timpul prezent.
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Putem afi rma, aşadar, retrospectiv privind lucrurile, că civilizaţia de 
două ori milenară a lumii noastre este aşezată pe Evanghelie, pe vestea cea 
bună în care este fapta cea bună, care vizează omul bun, căruia în Biserică 
îi spunem îmbunătăţit.

Într-un inspirat cuvânt la noi, la români, marele pedagog şi geograf 
Simeon Mehedinţi a sintetizat această uriaşă lucrare a Evangheliei, de fapt, 
Manualul Împărăţiei lui Dumnezeu pentru toate neamurile de pe pământ, 
afi rmând că „atât valorează un popor, cât i-a mai rămas din Evanghelie“, 
se în ţelege, în cultură, în istoria, în existenţa şi identitatea sa spirituală şi 
ma terială. Fiind un astfel de popor creştin de la formare şi desăvârşit în 
devenirea sa tocmai prin utilizarea fermentului Evangheliei Domnului în 
toată fră mântătura vieţii, pe întinsul a două milenii, este fi resc să privim şi 
noi, din Biserică, retrospectiv, pentru a se scoate la lumină puterea peceţilor 
lui Hristos în întreaga noastră existenţă.

În acest sens, adăugăm la şiragul mărgăritarelor spirituale din viaţa şi 
istoria românilor câteva mărturii privind educaţia creştină, ca factor de-
terminant în naşterea, creşterea, devenirea, dăinuirea şi afi rmarea noastră 
acasă şi în lumea civilizată.

Deşi s-au scris şi se vor mai scrie multe cărţi şi lucrări de spiritualitate 
şi se vor ivi şi alte mărturii în câmpul şi despre câmpul atât de vast al ed-
ucaţiei creştine pe pământ românesc, vom expune doar câteva idei pe care 
le socotim necesare în afi rmarea locului Bisericii ca şcoală şi ca mentor 
permanent în formarea omului educat.

2. Biserica  - şcoală şi factor determinant în educaţie
Preluând de la vechile popoare precreştine deprinderea educaţiei, care 

la greci însemna „un proces continuu, constructiv şi conştient“, Biserica 
îşi fondează misiunea şi lucrarea ei în lume pe porunca lui Hristos predată 
Apostolilor: „Mergând, învăţaţi toate neamurile“ (Matei 28, 19), în care 
se cuprind şi ştiinţa învăţăturii, dar mai cu seamă conţinutul noii direcţii 
educaţionale, care nu vizează doar intelectul, ci mai ales desăvârşirea omului 
în integralitate, sufl et şi trup. „Nu oricine îmi zice Doamne, Doamne, va 
intra în împărăţia cerurilor, ci cel ce face voia Tatălui Meu celui din ceruri“ 
(Matei 7, 21). Spune Domnul şi: „Cel ce va face şi va învăţa aşa, mare se 
va chema în împărăţia cerurilor“ (Matei 5, 19).

Educaţia  creştină
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Acest nou aspect în educaţie completează fericit vechea menire a edu-
catorilor precreştini, care urmăreau doar îmbinarea binelui cu frumosul 
pentru interesul lumesc doar al omului (kalokagateia). Biserica preia, 
aşadar, de la Întemeietorul ei, Hristos Domnul, ceea ce nu aveau de unde 
să preia anticii şi anume Modelul desăvârşit în câmpul educaţiei. Modelul 
este altcineva decât un fi lozof sau savant, om mare sau geniu, este chiar Fiul 
lui Dumnezeu, El Însuşi icoană a Tatălui, după chipul Tatălui! (
). În dimensiunea de model, Hristos nu numai că depăşeşte 
orice concept şi orice sistem în educaţie, ci face educaţie adevărată în sen-
sul depăşirii eticii binelui şi frumosului transfi gurându-le, luminându-le pe 
dinlăuntru, făcându-le diafane deodată cu persoana care le întruchipează. 
Deci, nu binele fragmentat de persoană, ci persoana luminată de Dumnezeu 
- care se străduieşte prin eforturi mari să facă numai binele, din convingerea 
că absenţa binelui este răul, care în fond este lucrarea celui rău - constituie 
baza educaţiei creştine, ce începe cu Hristos, Începătorul a toate de sus, căci 
„toată darea cea bună şi tot darul desăvârşit de sus este, pogorând de la 
Tine, Părintele Luminilor“ (Icov 1, 17).

De aceea, doar El este icoana Celui Bun prin El Însuşi, Dumnezeu, 
despre care Mântuitorul Însuşi dă mărturie: „Nimeni nu este bun, decât 
nu mai Unul Dumnezeu“ (Matei 19, 17).

Foarte devreme, în Biserică, urmaşii Domnului, Sfi nţii Apostoli, au 
preluat misiunea educaţiei ca un imbold necesar creşterii noii lumi creştinate 
în duhul adevărului, virtuţii şi faptei ziditoare. Faţă de toţi învăţătorii, Hris-
tos a rămas permanent modelul de urmat, în cuvânt şi în faptă. (Gal. 1, 8).

Timpuriu, printre creştini, Hristos a fost descoperit în chipul Peda-
gogului adevărat. Clement Alexandrinul (sec. III) clarifi că legătura dintre 
Cuvânt (Hristos) şi Cuvântul-Didascal, Cuvântul-Învăţător. El arată că 
Hristos este deodată Cuvântul lui Dumnezeu întrupat, dar şi Pedagogul. 
Cuvântul îşi descoperă învăţăturile dogmatice, Pedagogul însă se ocupă - 
spune Clement -  cu lucrurile practice: mai întâi îi îndeamnă pe oameni să 
ducă o viaţă morală, dar acum îi cheamă să săvârşească faptele ce trebuie 
făcute; le prescrie reguli nemuritoare de conduită şi le dă pilde de oameni 
care mai înainte au trăit în rătăcire“1.

1. Clement Alexandrinul, Pedagogul, Cartea I, 2,1.
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Dimensiunea pedagogiei lui Hristos nu-i doar una a educaţiei în înţe-
lesul larg, ci este una taumaturgică. Taumaturgia prin educaţie creştină 
este aidoma grijii medicului pentru trupul bolnav, care se poate însănătoşi. 
Pedagogul Hristos, prin metoda şi exemplul vieţii Sale, vindecă sufl etul - 
spune Clement: „Pedagogul Hristos ne porunceşte, dar, totodată, ne arată 
că putem împlini poruncile lui“2.

De la aspectul formativ la cel vindecător curativ, în cel mai înalt sens 
al desăvârşirii, decurge şi cel sfi nţitor, căci sfi nţenia Pedagogului Hristos 
este împărtăşibilă, după cum ne arată şi urmaşii Săi. Sf. Pavel ne îndeamnă: 
„Căutaţi pacea cu toţii şi sfi nţenia, fără de care nimeni nu va vedea pe 
Domnul“ (Evrei 12, 14).

În chip fi resc, în Biserică, educatorii primi sunt, după Hristos, Sfi nţii, ca 
aceia care au primit deodată şi învăţătura, dar şi pedagogia sfi nţeniei. Ime-
diat după perioada Apostolilor şi Apologeţilor, martirii au scris cu propriul 
sânge primele „manuale“ ale educaţiei, prin fi delitate faţă de Pedagogul 
suprem al omenirii, Hristos.

De remarcat însă este un fapt nou şi cu adevărat extraordinar în devenirea 
educaţiei creştine, ca bun al Bisericii pentru împărtăşirea lumii de roadele 
ei benefi ce. Este educaţia fără clase sociale (pr. prof. Ion Gh. Coman).

Accesul tuturor la Evanghelie, la Învăţătura cea nouă, deschide calea ac-
cesibilităţii oricărui om, mai ales a celui mic şi marginalizat, la educaţie, prin 
Hristos şi prin Biserică. Şi aceasta în cea mai cruntă perioadă a segregaţiei 
din sclavagism. De aici, decurge o trăsătură socială a educaţiei creştine, pe 
care o putem uşor depista în toată perioada de aur a Bisericii. De altfel, de 
acum intră în circulaţie, în Biserică, noţiunea de şcoală în sensul autentic 
didactic, educaţional. Ne amintim de şcolile din Antiohia şi din Alexandria, 
unde didascalii au fost nu de puţine ori ridicaţi de Hristos şi de Biserică la 
cinstirea sfi nţilor. Deci, şcoli de educaţie, care au oferit lumii sfi nţi! Şcoli 
de sfi nţi! Şcoli prin sfi nţi de care lumea are mereu nevoie; de modele şi de 
puterea harică a pedagogului!

Pentru întreaga lume creştină, din perioada patristică ne vin exemple 
pline de putere,  mereu vii şi mereu actuale, mereu mobilizatoare prin ştiinţa 
pedagogiei taumaturgice de sufl et, dar şi pline de elevaţie, prin viaţa lor par-
fumată cu aromatele sfi nţeniei, anume „mai marii dascăli ai lumii şi ierarhi 

2. Ibidem, 98, 1.
3. Românii în reînnoirea isihastă, Trinitas, Iaşi, 1997, p. 20: vezi şi mi tro politul Serafi m, 
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Vasile cel Mare, Grigorie de Dumnezeu cuvântătorul şi Ioan Gură de Aur“.
Sfi nţii Părinţi, atât în Răsărit, cât şi în Apus (Fericitul Augustin ş.a), nu 

numai că au dezvoltat concepte pedagogice în şcolile înfi inţate de ei, ci au 
făcut din Biserici şcoli  atât în ceea ce priveşte dreapta învăţătură - doctrina 
Bisericii şi cateheza, cât şi în ceea ce priveşte cultivarea sufl etului prin sluj-
bele sfi nte, care de fapt se constituie în autentice prelegeri ale împărăţiei lui 
Dumnezeu, din care, sfi nţindu-ne, ne împărtăşim cu darurile Duhului Sfânt 
aici, pe pământ. Marea noutate pe care o aduce lumii perioada patristică 
în câmpul educaţiei creştine este, aşa cum observă părintele profesor Ioan 
Gh. Coman, orientarea  formării omului de la lumea aceasta spre lumea şi 
spre viaţa veşnică. Iată o nouă dimensiune a educaţiei creştine, „veş ni cia“ 
împărtăşibilă, anticipată încă din viaţa trecătoare. De aici, scopul fi nal, de 
fapt, corolarul educaţiei creştine: „mântuirea, desăvârşirea omu lui-Dumne-
zeu, sfântul. Pentru umanitate, aceasta înseamnă omul bun, omul complet, 
omul căruia nu-i lipseşte nici un aspect în devenirea, în fi inţarea vieţii lui.

De aceea nu este, socotim, de prisos să accentuăm treptele unui urcuş 
în pedagogia creştină, prin educaţie în Biserică şi de către Biserică.

Mai întâi, Modelul care precedă metodei, căci, ca şi Pedagog, Hristos 
Se oferă, iar ca şi Cuvânt al lui Dumnezeu oferă Evanghelia, „Manualul 
ce resc“ de pe pământ!

În al doilea rând, educaţia creştină nu se opreşte doar la informaţie, ci 
vizează formarea celui educat după model.

În al treilea rând, prin educaţia creştină se obţine vindecarea persoanei 
de bolile sufl eteşti, care sunt, în ultimă instanţă, cauzele celor trupeşti.

În al patrulea rând, remarcăm aspectul social sau comunitar al educaţiei 
creştine, toţi având acces liber la educaţia Bisericii.

În al cincilea rând, educaţia creştină, de timpuriu, din perioada patristică, 
se orientează spre veşnicie.

În al şaselea rând, educaţia prin Biserică cheamă pe toţi la mântuire, 
la desăvârşire.

În al şaptelea rând, educaţia creştină are valoare universală, căci ea des-
chide perspectiva tuturor neamurilor la împărtăşirea din darurile lui Hris tos, 
Care neîncetat înnoieşte, vindecă şi ajută pe tot omul cel ce vine în lume.

Din această ultimă dimensiune decurg fi resc şi legătura dintre educaţia 
prin Biserică şi îndreptarea Bisericii către educaţie, în general, dacă ne 
gândim că în evoluţia ei lumea s-a îndepărtat, îndeosebi în procesul educa-
ţional, de modele sau a adoptat modelele care au generat metode pentru 

†  Casian,  Episcopul  Dunării  de  Jos
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o pedagogie fără de Dumnezeu, căreia, fără a-i oferi spaţiul de analiză, 
îi putem, fără teamă, spune şi pedagogie şi educaţie fără om, fără interes 
pentru devenirea omului în adevărata sa vocaţie de icoană a lui Dumnezeu.

3. Educaţia creştină pe pământ românesc
Reţinând prin scurta expunere din experienţa Bisericii Universale rolul 

determinant  pe care aceasta l-a avut în jalonarea căii educaţiei creştine 
peste veacuri, până în zilele noastre şi în continuare, ne vom referi şi la 
în ce puturile misionare ale învăţăturii creştine pe pământul românesc. Fapt 
mai puţin cunoscut în lumea mare, începutul creştinismului la noi are ca 
temei propovăduirea Sfântului Apostol Andrei, fratele Sfântului Petru. În 
mărturia Sfi ntei Evan ghelii despre mărturisirea pe care Sfântul Andrei o 
face lumii: ,,Am găsit pe Mesia (care se tâlcuieşte Hristos)“ (Ioan 1, 41), 
se cu prinde chiar succe siunea puterii sfi nţitoare şi învăţătoreşti misionare 
şi edu caţionale pe care au primit-o strămoşii noştri.

Nu de mai mică importanţă este apoi mărturia existenţei călugărilor 
sciţi, a părinţilor din zona Dobrogei şi a Dunării de Jos care, în primele 
veacuri creştine, de aici, întreţineau legături cu marii Părinţi capadocieni 
şi antiohieni. Este sufi cient să amintim referirile Sfântului Vasile cel Mare 
la teritoriul Dobrogei, unde se afl a ca guvernator o rudenie de-a sa, Iunius 
Soranus şi de scrisorile sale trimise aici pentru repatrierea moaştelor de 
Sfi nţi capadocieni, care au suferit în timpul persecuţiei lui Diocleţian la 
Du năre şi la Buzău, îndeosebi Sfântul Sava Gotul (de la Buzău, † 372), care 
era dascăl, adică în văţător al celor bisericeşti către popor. De asemenea,  
amintim pe Sfântul Ioan Casian, străromân prea bine cunoscut prin opera 
sa Convorbiri cu părinţii pustiei, din care putem să desprindem şi repere ale 
dialogului pentru o pedagogie creştină timpurie, atât pentru monahi, cât şi 
pentru popor. În calea virtuţii, Sfântul Casian ne apără ca un bun educator 
spre viaţa îmbunătăţită, să evităm cele ,,opt patimi“ ale răului. De aseme-
nea, tot ca un bun pedagog, descrie, catehetic, semnifi caţia îmbră cămintei 
monahului, de unde se deduce preocuparea sa de a fi  înţeles şi urmat de 
mulţi, lucru care s-a şi petrecut, el fi ind un dascăl străromân - cum ar spune 
pr. prof. Ioan Gh. Coman - aparţinând deodată Răsăritului creştin, Ortodox-
iei, prin naştere şi educaţie, dar şi Apusului creştin prin slujire. Tot el face o 
punte între spiritualitatea noastră şi Sfântul Ioan Gură de Aur, arhiepiscopul 
Constantinopolului, care-l şi hirotoneşte diacon. Este dascălul care deschide 
spre universal învăţătura pe care a dobândit-o de la părinţii natali şi cei ai 
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Bisericii în locurile de baştină. 
De asemenea, tot pe pământ românesc s-a născut şi fratele lui de mo-

nahism, Gherman, de la care obţinem primele ştiri în legătură cu obârşia sa 
dobrogeană. Toate acestea în veacul de aur. La rândul său, Sfântul Dionisie 
cel Mic, Smeritul, duce din zona Dunării de Jos la Roma ştiinţa calculării 
timpului, pe care papa o reţine şi prin care cercetătorii au putut calcula 
timpul de după Hristos şi inclusiv data  Naşterii Mântuitorului.

Nume şi fapte de clerici, ctitori de cultură şi de limbă  românească, de 
,,dascăli de cuget şi simţire românească“ din ,,calendarul de inimă“ a de-
sprins, în chip pilduitor, Î.P.S. dr. Antonie Plămădeală al Ardealului, pre zent 
cu toate mărturiile extraordinare ale vieţii creştine pe întinsul pământului 
românesc, de la ştirile secolului al X-lea de la Cenad până în zilele noastre, 
în volumul special închinat roadelor creştinismului în două milenii de lucrare 
a Evangheliei la români.

Distinse personalităţi ale vieţii bisericeşti şi mari cercetători români în 
spaţiul spiritual cultural al istoriei abundă cu exemple de slujitori care din 
Biserică au făcut educaţie poporului, în limba vorbită de timpuriu, înaintea 
multor altor popoare civilizate. În acest sens, puţine sunt Bisericile şi puţine 
popoarele care, încă din veacul al XV-lea, au texte, manuscrise şi, mai târziu, 
tipărituri în limba vorbită de popor. În puţine locuri din lume, Biserica şi-a 
făurit mesajul Evangheliei în graiul vorbit, ca la români. Deci şi la noi şi 
mai ales la noi, Ceaslovul este abecedar, iar Evanghelia şi Cărţile Sfi nte, 
manualele de căpătâi înaintea inventării, pe criterii pedagogice, a manualelor. 
Predicile rostite întotdeauna oral în biserici au fost şi ele lecţii, duminică 
de duminică şi sărbătoare de sărbătoare, până când, în timpul emancipării 
mijloacelor de educaţie, chiar şi spaţiul sacru, tinda Bisericii, a devenit 
spaţiu pentru primele săli de clasă, preotul fi ind primul învăţător şi educator.

Cum afi rma marele Nicolae Iorga, ,,mănăstirile au fost universităţile“ 
timpurii ale românilor. S-a creat astfel o simbioză între mesajul Bisericii 
şi nevoia de educaţie a poporului în aşa măsură, încât Varlaam, marele 
mitropolit al Moldovei veacului al XVII-lea, a scris Carte românească de 
învăţătură îndreptată către ,,toată seminţia românească“, când încă nu se 
realizase unirea efectivă, administrativă a românilor. Erau uniţi prin aceeaşi 
credinţă din care preluau aceeaşi educaţie. Iată deci două noi dimensiuni ale 
educaţiei, acum la români, prin Biserică: cultivarea cultului pentru limba 
autohtonă şi păstrarea cu sfi nţenie a datului unităţii de credinţă, de cuget şi 
de vieţuire românească.

†  Casian,  Episcopul  Dunării  de  Jos
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Ca o mărturie în plus, se cuvine menţionată Biblia de la Bucureşti, 
ade vărat monument de limbă, de cultură, de unitate şi de spiritualitate 
românească în veacul al XVII-lea.

4. Tendinţe de secularizare şi remedii spre o educaţie creştină
Perioada medievală la români este una de înfl orire a culturii şi dezvoltării 

căilor de educaţie, mai cu seamă după înfi inţarea mitropoliilor şi eparhiilor 
pe tot cuprinsul ţării, o dată cu cristalizarea statelor feudale în Muntenia şi 
în Moldova, dar şi în Transilvania, care nu face deloc excepţie; dimpotrivă, 
cu toate că era sub stăpânire politică străină, ea ne trimitea de sub teascu-
rile Braşovului şi Sibiului cărţi româneşti peste munţi, la 50 de ani după 
invenţia tiparului. Această stare de lucruri este urmarea fi rească a simbiozei 
dintre Biserică şi popor, fără a se face cunoscute la noi curentele violente 
ale separării între religios şi laic, între bisericesc şi secular, manifestate în 
majoritatea  ţărilor Europei.

Secularizarea, cu o predilecţie şi pentru o cultură şi, evident, o gândire 
pur omenească, are şi ea raţiunile ei şi istoria ei. Efectele ei însă se resimt 
chiar şi acolo unde nu au fost condiţii de naştere. Ea se răspândeşte, pătrunde 
deodată cu oamenii şi cu operele lor. Se ştie prea bine rostul curentului fi lo-
zofi ei lui Descartes şi a urmaşilor săi până la Rousseau ori Voltaire, ca să nu 
mai pomenim de ateismul antic, reînviat tocmai în secolele moderne, care 
exclude pe Dumnezeu şi Biserica din orice iniţiativă culturală sau so cială, 
promovându-se chiar curente antibisericeşti, cu violenţele revolu ţio na re, 
zise eliberatoare de Biserică, ,,care au folosit ambalajul fi lozofi ei lumi nilor“ 
pentru a întuneca, de fapt, gândirea şi sufl etul omului modern. În Apus, 
trebuie să observăm că majoritatea şcolilor şi universităţilor în formare au 
abordat calea carteziană, uneori exclusiv raţionalistă a cercetării adevă rului, 
fără nici o legătură cu Dumnezeu. Deşi nu totdeauna absent, Dumnezeu a 
fost perceput fi lozofi c, şi nu ca Persoană, ca Treime Sfântă Care comunică 
cu lumea şi o ajută mereu, prin relaţie personală, să se lumineze interior.

Astfel de curente n-au pătruns prea devreme la români, dar infl uenţele 
lor s-au resimţit totuşi. Biserica, prin slujitorii luminaţi şi deschişi spre 
lume, şi-a deschis mereu ferestrele spre lumina harului, prin cupola Pan-
tocratorului şi astfel luminarea de sus n-a încetat, dar şi-a deschis şi uşile 
pentru toţi cei care căutau în bibliotecile ei cărţi şi dascăli. Aşa se face că  
în perioada depărtării sistematice a educatorilor şi pedagogilor din Apus  
de Dumnezeu, la noi se inaugurează o nouă direcţie în acest sens, anume 
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şcoala isihastă.  Imediat după cucerirea popoarelor din Balcani de către turci 
şi căderea Constantinopolului, isihasmul se dezvoltă în micile mănăstiri ca, 
mai apoi, prin Vasile de la Poiana Mărului şi Sfântul Paisie de la Neamţ 
(sec. al XVIII-lea), să înfl orească în forme niciunde cunoscute în Ortodoxie.

Datorită părinţilor pustiei şi codrilor din Moldova şi Muntenia, Biserica 
lui Dumnezeu cunoaşte un sufl u nou, înnoitor şi sfi nţitor, isihasmul, şcoala 
educaţiei prin rugăciune şi prin experienţa stareţilor care devin, astfel, nu 
numai marii duhovnici, ci şi marii pedagogi ai neamului şi neamurilor, dacă 
ne gândim că ei ne oferă un nou manual cu o valoare de tezaur sufl etesc, 
Filocalia. De la români, prin Sfântul Paisie, au primit-o şi slavii. Direcţia 
du hovnicească, Îl aduce pe Dumnezeu în inima omului şi, de aici, în inima 
cetăţii; ea reprezintă o nouă orientare a educaţiei spre problemele sufl eteşti 
ale creştinului şi spre cultură, căci toată literatura abundă în Răsărit de 
exemple şi de sfaturi necesare îmbunătăţirii vieţii. 

Aceeaşi şcoală, ca şi cea de la Neamţ, mare cât o universitate mod-
ernă, este şi la Cernica, Sfântul Ierarh Calinic, în apropierea Bucureştiului, 
deschide în secolul al XIX-lea lumini spre folosul sufl etesc al obştilor 
mănăstireşti, dar şi al altor oameni care au nevoie de ajutor, cum observă 
dl acad. Virgil Cân  dea3. Profesorul N. A. Ursu arată că isihasmul la români 
,,are o deosebită importanţă atât pentru istoria preocupărilor teologice, cât 
şi pentru istoria limbii române literare şi a culturii româneşti în ansamblu4. 
Tot acad. Virgil Cândea propune, atunci când analizează rolul excepţional 
al şco lii isihaste, în educaţie, la români şi nu numai, utilitatea cercetărilor 
ulte rioare pentru o ,,Istorie literară a sentimentului religios la români“5, 
sugestie care conţine în ea însăşi sâmburele marelui adevăr al binefacerii 
spiritualităţii duhovniceşti pentru o educaţie creştină adevărată pentru toate 
timpurile şi pentru toţi oamenii.

Manifestării tendinţelor secularizante, comune tuturor popoarelor în 
pe rioada umanismului necreştin, aşa cum s-a văzut, tocmai dintr-o evidentă 
lipsă de aprofundare a relaţiei omului cu Dumnezeu în intimitatea persoa-
nei, i s-a opus  în spaţiul românesc efortul de echilibru printr-o înţeleaptă 
simbioză între Biserică şi principalii creatori de curente fi lozofi ce, pe de o 

Isihasmul, trăire şi cultură românească, Anastasia, Bu cureşti, 1994.
4. Românii în reînnoirea isihastă, p. 39, 83; vezi şi Filocalia VIII, p. 555-622).
5. Ibidem, p. 37.
6. Antonie Plămădeală, Lazăr Leon Asachi în cultura română, Sibiu, 1985.
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parte, şi între ea şi domnitori, pe de alta.
Acest aspect este de o importanţă cu totul specială, dacă ne gândim că 

la noi un Neagoe Basarab, nume legat de ctitorii bisericeşti, ele însele surse 
culturale, ctitoreşte şi oamenii pe principii morale creştin-ortodoxe în cel 
mai curat duh prin ale sale Învăţăturile lui Neagoe Basarab către fi ul său 
Teodosie. Din îndemnurile către urmaşul său, se desprinde conştiinţa con-
tinuităţii dăinuirii binelui şi adevărului prin valoarea morală a condu cătorului 
luminat de Dumnezeu. Un astfel de conducător de oameni care este condus 
sufl eteşte de Dumnezeu are în sine principiile creştine ca norme pe care le 
impune în jurul său, căci a primit educaţie atât în mânuirea armelor, cât şi a 
cuvântului inspirat din Sfi ntele Scripturi şi din cărţile de zidire su fl etească.

Este evidentă prezenţa duhovnicului şi a educatorului la curtea dom-
nească, cu efecte atât de semnifi cative în realizarea comuniunii dintre toţi 
oa menii vremii.

La rândul său, dascălul moldovean Gheorghe Asachi, întemeietor de 
înaltă şcoală de ştiinţă la Iaşi, este fi ul arhimandritului Lazăr Leon Asachi, 
vicarul marelui mitropolit Veniamin Costachi. Dintr-o astfel de apropiere 
între credinţă şi fi lozofi e, căci clericul Lazăr Leon Asachi l-a tradus pe Con-
dillac6, s-au desprins tot atâtea direcţii echilibrate în gândirea românească, 
inspirată din viaţa fi lozofi că şi nu atât din raţionalismul reducţionist.

Aşa se explică cum întemeietorul cursului de fi lozofi e la Bucureşti este 
arhimandritul Eufrosin Poteca, iar celebritatea în lume a unui Mircea Eliade 
se ex plică prin ucenicia acestuia la primul curs de istorie a conceptelor fi -
lo zofi co-religioase al preotului Ion Mihălcescu, viitorul mitropolit Irineu 
Mihăl cescu.

5. Şcoli organizate în spaţiul românesc,  „oaze“ de educaţie creştină
Încercând să facem un pas necesar spre vetrele autentice şcolăreşti, în 

accepţiunea modernă a noţiunii, vom observa, mai întâi, caracteristicile 
in struc ţiei creştine la români prin Biserică. Preluarea mesajului creştin şi a 
mijloacelor specifi ce Bisericii lui Hristos în spaţiul nostru s-a făcut, ritmic 
şi înţelept, cu grijă pentru conservarea  neştirbită a tezaurului de credinţă al 
Orto doxiei, dar şi cu preocuparea de a-l face accesibil în graiul, în specifi cul 
nostru.

7. Apud pr. prof. dr. Dumitru Popescu, Un studiu inedit, în ,,La cumpăna dintre milenii“, 
Galaţi, 2000.
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Specifi citatea nu a însemnat neapărat originalitate ci, mai curând, 
nuan ţare cultivată inteligent, cu scopul vădit de a da conţinutului învăţăturii 
creş ti ne forme concrete de sfi nţenie în culorile vii ale valorilor româneşti.

Aşadar, educaţia religioasă în toată perioada, de la începuturi până în 
timpurile moderne, se caracterizează prin eforturile Bisericii de a uni me-
sajul Evangheliei şi învăţăturile Sfi nţilor Părinţi cu năzuinţele sihaştrilor şi 
ale simplilor creştini în familiile lor. Astfel, Biserica educând creştineşte 
poporul i-a dezvoltat ritmic sentimentul identităţii religioase şi culturale. 
Prin Biserică s-a îmbogăţit limba, s-a păstrat unitatea şi s-a dezvoltat cultura 
capabilă să slujească omului, şi nu invers. Rolul de bază al educaţiei reli-
gioase a rămas cel al formării creştinului conştient de locul său în societate, 
dar şi în faţa lui Dumnezeu.

Afi rmându-se ca şcoli primordiale, majoritatea mănăstirilor şi episco-
piilor, ca şi bisericile de mir, au anticipat, cum era fi resc, ceea ce aveau să 
fi e mai târziu şcolile bisericeşti pentru instruirea clerului şi cele poporane, 
pentru popor. Mănăstiri ca Putna, Cozia, Dealu, Snagov, „Sf. Nicolae“ din 
Scheii Braşovului, Prislop, Râmeţ, Sâmbăta, Neamţ, Secu, Bistriţa, Slatina, 
Antim din capitală, „Trei Ierarhi“ din Iaşi, Căpriana din Basarabia, ca să 
enumerăm doar pe cele mai mari, rămân, chiar şi astăzi, centre de cultură 
şi educaţie creştină pentru generaţiile prezente şi viitoare.

Inimoşi ierarhi, precum Andrei Şaguna în Ardeal şi Melchisedec al Du-
nării de Jos şi mai apoi al Romanului, ca şi Filotei al Buzăului şi mai apoi 
Dionisie, tot de la Buzău, pun bazele şcolilor organizate atât pentru cler, 
cât şi pentru popor, devenind astfel dascăli integrali, fără părtinire, pe linia 
tradiţiei impulsionate de isihasm. Cultura nu a fost departe de altar şi nici 
invers. Acestea în veacul al XIX-lea!

Prima şcoală ortodoxă cunoscută, organizată temeinic după cerinţele 
pedagogiei, a fost Seminarul de la Socola, Iaşi, în 1803, prin strădaniile ma-
relui mitropolit Veniamin Costachi, el însuşi fi u al lavrelor isihaste nemţene.

Sub domnia lui Grigore Al. Ghica (1849-1856) se promulgă ,,Legi-
unea pen tru organizarea învăţăturilor bisericeşti în Moldova“. Se prevedea 
organi zarea a trei tipuri de şcoli: a) cele bisericeşti, catehetice, cu doi ani de 
învă ţătură; b) secţia primară pentru seminar cu patru ani de studiu, pentru 
clerul de jos, adică inferior şi c) seminarul pentru ,,clirosul mai înalt“, tot 
cu patru ani de studiu. Astfel au fost înfi inţate în Moldova seminariile de 
la Huşi, în 1852 şi de la Roman, în 1858. În 1856 s-a înfi inţat un seminar 
la Neamţ şi Secu. În Ţara Românească s-au înfi inţat seminarii la Bucureşti 
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în 1836, la Buzău în 1836, la Argeş în 1836, la Râmnicu-Vâlcea în 1837. 
Urmare a Legii moderne, numită a ,,instrucţiunii publice“, din 25 noiembrie 
1864, sub domnia lui Cuza, se înfi inţează Seminarul Episcopiei Dunării de 
Jos, cu sediul la Ismail, iar din 1878, la Galaţi.

Seminariile sunt şcolile cu un program echilibrat între obiectele reli-
gioase şi cele de cultură umanistă, de unde s-au ridicat dascăli vrednici de 
misiunea educaţională pe tot spaţiul românesc, rămânând mereu, până astăzi, 
oaze de educaţie şi credincioşie faţă de formarea spirituală a tinerilor, în 
slujirea Bisericii şi a neamului. Totodată, învăţământul teologic superior 
ca pătă şi el contur în viaţa Bisericii noastre. În 1855, Dionisie Romano, în-
cu rajat de domnitorul Grigore Ghica, pune bazele unei facultăţi de teologie 
la Mănăstirea Neamţ, realizată ceva mai târziu. În 1860, o dată cu înfi inţarea 
Universităţii de la Iaşi, se pun bazele Facultăţii de Teologie.

La Bucureşti, sub păstorirea mitropolitului Calinic Miclescu, ia fi inţă 
Facultatea de Teologie, la 12 noiembrie 1881. În Bucovina, episcopul Isaia 
Bălăşescu deschide, în 1827, cursurile unui institut  teologic. În 1875 s-a 
organizat şi inaugurat Universitatea din Cernăuţi, cu o facultate de teologie. 
La Sibiu se înfi inţează, în 1786, un curs pentru pregătirea viitorilor învăţători, 
iar la 15 martie 1811, vestitul arhidiacon şi doctor în teologie şi legi Ghe-
orghe Lazăr organizează cursuri sistematice de pregătire a clerului statului 
român. Mitropolitul Andrei Şaguna înfi inţează un institut teologic-pedagogic 
tot la Sibiu, cu un rol extraordinar în organizarea întregului învăţământ ort-
odox şi românesc în toată Transilvania, de unde vor veni dascăli iscusiţi şi 
peste munţi, în Muntenia şi în Moldova, spre o nouă mărturie a comuniunii 
spirituale şi culturale prin educaţia religioasă la tot neamul. 

O şcoală pedagogică se deschide în 1812 şi la Arad, unde din 1822 
se pre dau şi cunoştinţe teologice. În 1876 s-a organizat Institutul Pedago-
gic-Teologic Diecezan. La Caransebeş, episcopul Ion Popasu înfi inţează, 
în 1865, un curs de teologie de trei ani. În 1874 se organizează şi o secţie 
pe dagogică.

Toate centrele universitare: Iaşi, Bucureşti, Cernăuţi, Sibiu, Arad, 
Ca ransebeş au oferit Bisericii şi ţării autentici tribuni, dacă ne referim la 
pro fesori şi autentici misionari ai educaţiei, când facem referire la studenţi. 

În veacul al XX-lea învăţământul teologic a trecut, ca şi Biserica şi 
poporul, prin multe difi cultăţi. Unele facultăţi şi seminarii s-au desfi inţat, 
altele s-au contopit ori sau s-au refugiat în ţară după modifi cările de teritoriu 
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(Cernăuţi la Suceava, cea de la Iaşi s-a contopit cu cea de la Bucureşti). În 
Ardeal şi Banat, institutele s-au reorganizat în academii teologice, la Oradea 
în 1923, Cluj în 1924. După 1948, o dată cu instaurarea regimului comu-
nist, se petrece divorţul unilateral dictat de statul ateu. Silită de împrejurări, 
şcoala se desparte  de streaşina ei, Biserica. Cu aceasta şi pedagogia suferă 
o gravă modifi care a obiectivului ei, anume reorientarea spre ideologia 
materialistă, cu scopul îndepărtării de chipul lui Dumnezeu din om, omul 
nou ,,eliberat“ de Dumnezeu!? Aşa cum spunea diac. prof. Nicolae Balca 
de la Facultatea de Teologie din Bucureşti, se inaugurează educaţia pentru 
omul aşa-zis modern. „Dacă în Evul Mediu, omul vorbea cu Dumnezeu, cu 
cine mai vorbeşte omul modern? Omul modern vorbeşte cu sine însuşi“7.

Aşa cum se cunoaşte, educaţia şi-a căutat rădăcini paralele în surse 
in certe, umane şi nesigure în privinţa modelului perfect, pe care doar 
Dumnezeu prin revelaţie şi Iisus Hristos Domnul în Biserica Sa pot s-o ofere.

Aşa-zisa libertate a omului şi eliberare a sa de „misticism“ au însem-
nat un regres sufl etesc, cu consecinţe asupra cărora nu-i sufi cient doar 
să vorbim, ci trebuie să ne îndurereze şi să ne invite la refacerea unităţii 
dintre Dumnezeu şi om în câmpul educaţiei. Cu toate limitările, Biserica, 
sub păstorirea înţe lepţilor ei ierarhi, ajutaţi de preoţi, călugări, profesori 
de teologie, în mijlocul unui popor rezistent şi evlavios, a găsit mijloace 
tainice, sufl eteşti pentru o minimă educaţie creştină. Ca prin urechile acului 
au fost salvate şase semi narii teologice la Bucureşti, Buzău, Mănăstirea 
Neamţ, Cluj, Craiova şi Ca ransebeş şi două institute teologice  universitare, 
la Bucureşti şi Sibiu.

Va rămâne în recunoştinţa Bisericii şi neamului lupta inteligentă, echi-
librată şi chibzuită a Sfântului Sinod, în frunte cu patriarhul Justinian, pentru 
a salva bisericile de la pericolul închiderii lor. Ar fi  fost cea mai gravă din-
tre toate relele. Astfel, bisericile deschise şi slujitorii au asigurat, pe lângă 
ofi ciile religioase, şi o minimă educaţie religioasă. Un rol aparte l-au avut 
mănăs tirile, dar şi familiile unde ca şi nişte bisericuţe domestice, bunicile 
au luat locul dascălilor. Astfel, nepoţii lor au putut să exprime în 1989, la 
Revoluţia anticomunistă, puterea interioară a credinţei. Ei au afi rmat, după 
aproape jumătate de secol de educaţie materialistă şi atee, eşecul ofi cial al 

8. Datele respective sunt la nivelul anului 2000 (n.red.).
9. Iniţierea religioasă a copilului, Brăila , 1994, p. 12.
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acesteia: ,,Există Dumnezeu!“ ,,Vom muri şi vom fi  liberi!“ Nu sunt slo-
ganuri, ci măr turisirea prezenţei lui Dumnezeu, prin Biserică, în viaţa mult 
zbuciumată a poporului român.

De aceea, prin educaţia tacită, tainică, continuă, în formele cunoscute, 
în suferinţa ascunsă în cămara inimii, românii au rămas unul din cele mai 
religioase popoare din lume. După comunism, în absenţa educaţiei religioase 
prin şcoală, doar 0,02 % s-au declarat necredincioşi, după recensământul 
din 1992.

Biserica este, în ciuda tuturor părerilor adverse, şcoala neamului şi mama 
sa, cum o recunoştea şi poetul naţional Eminescu. În atare situaţii, putem să 
aruncăm o lumină şi asupra deceniului ultim al veacului  al XX-lea.

6. Educaţia religioasă la cumpăna dintre milenii
Cu o astfel de moştenire, ultimul deceniu al veacului al XX-lea a în-

semnat o perioadă de reviriment, în cel mai bun înţeles al noţiunii, pentru 
re luarea conţinutului educaţiei în seamă de către întreaga societate, pe fun-
dalul unei crize în sfera vieţii sufl eteşti. Să nu ignorăm însă că, pe lângă 
disponibilitatea şi capacitatea poporului de redresare şi de reluare a fi rului 
educaţiei religioase de unde a fost rupt în 1948, o dată cu interesul şi forţa 
spi rituală a tinerilor, de un real folos s-a dovedit existenţa unei literaturi 
religioase: revistele şi manualele şcolare bisericeşti şi îndeosebi cărţile de 
zidire sufl etească tipărite cu greu şi difuzate în tiraje mici, căci cenzura 
reducea drastic tirajul. Am aminti colecţia Filocalia (12 volume), operă 
de ex cep ţională importanţă pentru viaţa duhovnicească, monument de fru-
museţe veşnică, aşezat în cadrele gândirii, evlaviei şi experienţei isihaste de 
regretatul pr. prof. Dumitru Stăniloae. De asemenea, colecţia Părinţi şi scrii-
tori bisericeşti iniţiată de patriarhul Iustin Moisescu, o adevărată co moară a 
celor mai frumoase şi valoroase opere ale Sfi nţilor Părinţi ca au  tentici dascăli 
ai tuturor timpurilor, de asemenea, traduse în româneşte; literatură duhovni-
cească, precum Patericul românesc, Convorbirile du hovniceşti de protos. 
Ioanichie Bălan, scrierile părintelui Cleopa, opera plină de sevă culturală 
şi apologetică a Î.P.S. Antonie al Ardealului, Î.P.S. Nicolae al Banatului, 
opera teologică, poetică şi dramatică a Î.P.S. Bartolomeu al Clujului, mai 
cunoscut sub numele de Valeriu Anania, cea liturgică a episcopului Vasile 
al Oradei, un mare dascăl pentru preoţime şi poporani, scrierile patristice 
ale marelui pr. prof. Ioan Gh. Coman, ca şi ale altor dascăli de teologie şi 
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ierarhi, precum şi reeditarea Bibliei lui Şerban Cantacuzino de la Bucureşti, 
prin strădaniile Prea Fericitului Părinte Patriarh Teoctist, un act unic şi un 
semnal prevestitor al reluării rolului cultural al Bisericii în societate. Toate 
sunt mărturii ale continuităţii mărturisirii lui Dumnezeu într-o societate 
oprimată atunci de ateismul militant.

Timpul postrevoluţionar a însemnat, după refl exii şi analize pertinente în 
Sfântul Sinod, în grupuri şi în comunităţile bisericeşti şi în şcolile teo logice, 
o asumare responsabilă a rolului educaţional al Bisericii pentru prime nirea 
morală a societăţii obosite de zgura teoriilor idealiste şi oprimante, fără sens 
şi sufl et, ale ideologilor. Ca prim semn al începutului lucrării educa ţionale, 
amintim reînfi inţarea seminariilor şi facultăţilor de teologie desfi in ţate 
abuziv şi înfi inţarea în mai toate centrele universitare a altora.

În România de astăzi, învăţământul românesc are: 19 şcoli de cântăreţi 
bisericeşti; 9 şcoli postliceale sanitare; 38 de seminarii teologice şi monahale; 
15 facultăţi de teologie cu 8 specializări; 7 centre universitare care emit tit lul 
de ,,master’s în teologie; 4 centre universitare care au cursuri de doctorat8.

Prin negocieri cu ministerele, s-a obţinut cooperarea atât de necesară 
între Biserică şi Şcoală, ca astfel să se readucă duhul creştin în instituţiile 
edu caţionale ale statului pe de o parte, iar pe de altă parte, să se refacă 
unitatea sfâşiată între fi ii aceleiaşi naţiuni, siliţi până acum să  se separe în 
credincioşi şi, de formă,  necredincioşi.

Apelul hotărât al Sfântului Sinod pentru generalizarea orei de religie 
la toate nivelele de învăţământ a luat în considerare:

1) necesitatea respectării identităţii spirituale a unui popor care s-a 
de clarat creştin în majoritate covârşitoare;

2) lipsa educaţiei religioase ar determina carenţe morale şi spirituale 
în pregătirea pentru viaţă a tinerilor;

3) ignoranţa religioasă ar expune mai ales tânăra generaţie infl uenţelor 
grupărilor sincretiste, agresive şi ostile vieţii democratice;

4) procesul de integrare europeană necesită o cunoaştere cât mai 
profundă a propriei noastre credinţe şi culturi.

Dar cea mai semnifi cativă împlinire în direcţia educaţiei religioase este 
reluarea în şcoli a orei de religie. Pornind încă din primii ani ai deceniului, 
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prin acorduri şi înţelegeri fără un statut defi nit, ora de educaţie religioasă, 
apoi de religie şi-a căpătat treptat statutul. Ea este acum înscrisă în planul 
de învăţământ al Şcolii româneşti şi prevăzută în lege. Spre cinstea lor, 
părinţii elevilor, ca şi elevii înşişi, au agreat acest demers al Sfântului Sinod, 
iar statul a susţinut eforturile, bineînţeles, cu văditul scop de a pregăti noua 
generaţie pentru a-şi sluji patria şi interesele vitale ale neamului din con-
vingeri puternice şi curate, care nu pot începe decât cu credinţă în Dumnezeu 
şi cu atitudine creştinească faţă de aproapele.

Preoţimea a sprijinit pilduitor reluarea orei de religie, cadrele didactice, 
cu nesemnifi cative excepţii, agreând prezenţa preotului în cancelarie. Obştea 
creştină a susţinut băneşte o bună perioadă de timp tipărirea manualelor şi a 
materialelor didactice, până la preluarea acestor sarcini de către Ministerul 
Educaţiei Naţionale. Voluntariatul creştin a operat şi el până la reglementarea 
legală a Statutului cadrului didactic la ora de religie, încât astăzi se culeg 
deja roadele acestei deosebit de valoroase misiuni educaţionale în şcoli. 

Fiind vorba de păstrarea religiozităţii de către români, în condiţiile 
deosebit de grelei dictaturi, este fi resc să o cultivăm acum, în timp de lib-
ertate, cu difi cultăţi economice şi sociale, dar cu convingerea că investiţia 
în educaţia religioasă răspunde urgentei asanări morale a neamului şi ex-
primă valoarea culturii păstrate îndeosebi prin Biserică, cu care ne putem 
uşor integra în lumea civilizată şi putem menţine dialogul cu alte credinţe 
şi culturi în vederea integrării europene. 

7. Concluzii
Accentul pus pe educaţie, în general, şi pe cea religioasă, în special, 

în România ultimului deceniu al secolului XX ne oferă, evident, dreptul 
la speranţă în mai binele nostru vremelnic şi în pregătirea binelui veşnic. 
Investiţia în tineret întinereşte creştineşte Biserica şi ţara şi pregăteşte 
calea spre afi rmarea valorilor, adevărului şi dreptăţii în societate. Căci, fără 
Dumnezeu, toate acestea se relativizează şi se topesc în oceanul secula ris-
mu lui galopant, într-o etapă foarte apropiată a globalizării şi mondializării. 
Doar cei pregătiţi spiritual şi aşezaţi pe principii morale sănătoase, cu o 
iden titate bine conturată, îi vor putea face faţă. Biserica şi ţara trebuie să fi e 
pregătite pentru a face faţă şi acestei etape, acceptate de Dumnezeu în istorie, 
însă cu responsabilităţile şi în duhul libertăţii respectate de toţi şi pentru toţi. 

În locul concluziilor noastre, afi rmăm doar că, fără modele demne, adică 
dascăli de religie înnăscuţi, cu reală vocaţie, cu autentică dăruire şi cu un nou 
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sufl u al sincerităţii şi al iubirii dezinteresate pentru elevi, nu va fi  posibilă 
educaţia religioasă. Fără religiozitatea şi duhovnicia sinceră a profesorului, 
nu vom avea elevi sinceri şi duhovniceşti, gata să îşi asume rolul de creştin 
în societate. Nu de puţine ori s-a atras atenţia asupra acestui aspect, despre 
care marele pedagog creştin Vasile Băncilă spunea: ,,Cei ce lipsesc copiii 
de religie fac o crimă faţă de viitorul lor de oameni pe acestă lume şi faţă 
de mântuire pentru lumea veşnică; a nu face educaţie religioasă copilului e 
a proceda la o operaţie caracterizată de infi rmizarea sufl etului, e a amputa 
fi inţa omenească de ceea ce are mai de preţ“ 9. Aceeaşi mărturie, de fapt 
confi rmare, dau şi ei, elevii noştri din şcoli: ,,Ora de religie reprezintă veni-
rea lui Dumnezeu în mintea, inima şi sufl etul nostru, atunci când ascultăm 
minunile pe care  le-a făcut Domnul cât a stat pe pământ, împreună cu cei 
12 Apostoli care, după Înălţarea Lui la cer, au dus mai departe învăţăturile 
Lui. Când ştii că Dumnezeu este pretutindeni cu tine, la bine şi la rău şi 
când auzi cum părintele sau profesorul îţi vorbesc atât de frumos despre 
Dumnezeu, inima şi sufl etul se ridică la El. De aceea, noi, elevii, dorim ca 
în orice şcoală sau liceu să se studieze religia. De la această vârstă, noi ne 
apropiem de Dumnezeu înţelegându-I puterile şi, în special, pe aceea de a-l 
îndepărta pe cel rău, căci nu vrea să cădem în păcat“ (Ciprian Dăscălescu, 
clasa a VIII-a, Galaţi).

,,Ora de religie reprezintă pentru noi ora dedicată sufl etului nostru“ 
(Sorin Talpiş, clasa a VIII-a, Galaţi).

,,Religia reprezintă răspunsul tuturor întrebărilor pe care nu le înţe-
leg. Prin ea, devenim mai politicoşi, mai liniştiţi. Îl iubim mai mult pe 
Dumnezeu. Aştept îndemnurile ei, în special pe acela de a învăţa să iubim 
duşmanii cu dragostea lui Dumnezeu faţă de noi“ (Elisabeta Şerban, clasa 
a VIII-a, Galaţi).

,,Consider că acestă oră ar trebui să se desfăşoare într-o comuniune 
profesor-elev-Dumnezeu“ (Răzvan Andrei, clasa a VIII-a, Galaţi).

,,Ora de religie este asemenea unui «permis de trecere» spre viaţa 
veşnică“ (Marilena Cojocaru, Şcoala nr. 12, Galaţi).

Aceasta este şi concluzia noastră. Acesta este şi sensul educaţiei reli-
gioase.
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